

Суббота, 22 сентября

45-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

1901 года.

ИРКУТСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

№ 207

Из Св. Зак. Т. II, изд. 1892 г., ст. 543. Статьи официальной части Губернских Вѣдомостей и прибавлены к нимъ иѣфкты для всѣхъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ своей губерніи, до коихъ они касаются, а также для всѣхъ прочихъ губернскихъ и областныхъ Правилей равную силу съ указами и сообщеніями Губернского Правленія.

Объявленія для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи ежедневно, исключая воскресные дни и праздники, отъ 10 до 4 часовъ дня.

Подписанія цѣна: въ Иркутскѣ съ доставкою на годъ—6 р., на 1/2 года—3 р. 40 к., на 3 мѣс.—2 р., на 1 мѣс.—70 к. Съ пересыпкой и доставкой: на годъ—7 р., на 1/2 года—4 р. 10 к., на 3 мѣс.—2 р. 65 к., на 1 мѣс. 1 рубль.

ПОПЛІСКА ПРИНАМЕСЯТСЯ: въ редакціи Губернскихъ Вѣдомостей и магазинѣ Макушина,

„Ирк. Губ. Вѣд.“ выходятъ ежедневно, кроме дней послѣ праздничныхъ.

Телефонъ редактора—№ 192 Отдельные №№ газ. продаются по 5 к. Телеф. ред. и литогр. № 254.

1901 г. 1901 г.

ГОРОДСКОЙ ТЕАТРЪ

ПРЕДСТАВЛЕНО ВЪ ДЕНЬ:

КАШИРСКАЯ СТАРИНА.

Драма въ 5 дѣйств., соч. Аверкиева.

Въ субботу, 22 сентября,
труппою драматическихъ ар-
тистовъ, подъ управлениемъ
А. А. Кравченко,

Концертный залъ рееторана „ДЕКО“.
ЖАДНО—
концертное отдѣление ГЕРМАНА,
вновь прибывшей труппы Г-на ГЕРМАНА,
имѣющей успехъ на столичныхъ сценахъ.
Въ концертномъ отдѣлении примѣтъ участіе извѣстная исполнительница русско-румънскихъ-литанскихъ романсовъ, г-жа АНТОНЕСКО.
Кухня подъ наблюденіемъ опытного повара.

Меню обѣда на 22-е сентября

РЕСТОРАНА и ГОСТИНИЦЫ „ДЕКО“:

борщъ шаръ, супъ ризотъ, пирожки, языки соусъ мадера, цветная полонезъ,

жиго де-мутонь, салатъ, мороженое де-ваниль.

Обѣды отпускаются отъ 1-го часа до 6-ти часовъ вечера.

Обѣдъ изъ 2-хъ блюдъ—50 к., изъ 3-хъ—75 к., изъ 4-хъ—1 рубль.

Обѣды отпускаются на дому. МѢСЯЧНЫЙ—УСТУПКА.

ГОСТИНИЦА „ДЕКО“

САМАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ ВЪ ИРКУТСКѢ,
СЪ ЭЛЕКТРИЧЕСКИМЪ ОСВѢЩЕНИЕМЪ.

Всѣ номера заново отремонтированы.

Номера—отъ 1 руб. 50 коп. до 7 руб. въ сутки.

Электрическое освѣщеніе во всѣхъ номерахъ безплатно.

Комиссионеры на вокзалѣ ко всѣмъ поѣздамъ.

ОТДѢЛЬ II-й, МѢСТНЫЙ.

ПРИКАЗЫ

Г. Иркутскаго Губернатора.

19 сентября 1901 г. № 135.

Замѣчено мною, что некоторые стадовые приставы позволяютъ себѣ самовольно отлучаться изъ предѣловъ извѣренныхъ имъ становъ, вопреки 796 ст. 2 т. св. зак. общ. учр. губ., согласно которой становъ приставъ испрашивается разрѣшеніе полицейского управления на пребываніе даже по дѣламъ службы.

9. Отсрочки платежей за купленные лѣсные материалы разрѣщаются на основаніяхъ, изложеныхъ въ законѣ 26 февраля 1896 года.

10. Особыхъ залоговъ въ обеспеченіе правильности производства операций отъ покупчиковъ не требуется; взимаются же залоги въ обеспеченіе исполненія очистки и лѣсокультурныхъ работъ въ порядкѣ правилъ, указанныхъ въ примѣчаніи 2 къ § 65 настоящей Инструкціи.

11. Сроки для окончанія разработки лѣса и вывозки оваго съ купленыхъ лѣсосѣкъ и отведеніяхъ для рубки участковъ, а также для очистки рѣбокъ назначаются примѣнительно по къ дѣйствующимъ, по каждой губерніи, общими условіямъ для продажи лѣса изъ казеныхъ дачъ.

12. Лѣсосѣкъ и дѣлянки, назначенные къ отпуску съ учетомъ по площади и по купленнымъ крестьянами въ теченіе срока, опредѣленного Управлениемъ Государственныхъ Имуществъ, но не позже 1 ноября каждого года, придаются съ торговъ, на общемъ основаніи, а при неудѣлѣхъ торговъ отпускаются на крестьянская надобности въ теченіе слѣдующаго года; лѣсъ же на участкахъ выбѣрочной рубки, на которыхъ зачатъ отпускъ на крестьянскія надобности съ учетомъ по пнямъ по количеству, расходуется и послѣ вышесказанного срока, безъ предварительного предьявленія къ торговѣ въ теченіе времени, принятаго для лѣсныхъ операций общими условіями продажи.

13. Примѣчаніе. Крестьяне и погорѣльцы, по представленіи ими надлежаще удостовѣренныхъ заявленій о постигшемъ ихъ пожарѣ, необходимый лѣсъ можетъ быть отпущенъ Управлениемъ Государственныхъ Имуществъ въ установленнаго срока и при томъ, въ случаѣ израсходованія текущаго сѣнтина назначения, изъ сѣнтина будущаго года. Сверхъ того, Управлениемъ предполагается требовать отъ означенныхъ крестьянъ представленія установленныхъ въ обезпечenie взноса платежей ручательныхъ привилегій лишь по окончаніи или заготовки, при разрѣшении вывозки лѣса, и отсрочивать на возможное время взиманіе съ нихъ залоговъ, указанныхъ выше въ п. 10 сихъ правилъ.

14. Отпуски лѣса крестьянамъ безъ торговъ, на указаныхъ выше основаніяхъ, по утвержденію Управлениемъ Государственныхъ Имуществъ оценки отведенныхъ для того участковъ, производятся властю иѣстныхъ лѣсничихъ. На дѣлянкахъ сплошной рубки допускается и также продажа отдельными деревьями въ порядке, установленномъ правилами для поддеревной продажи лѣса мѣстному населенію.

15. По окончаніи каждого года, о результатѣ продажи лѣса крестьянамъ на вышеуказанныхъ основаніяхъ Управлениемъ Государственныхъ Имуществъ представляютъ Министерству особы донесенія.

НА ПОСЛѢДНЮЮ ЧЕТВЕРТЬ ГОДА ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА
„Иркутскую Губернскую Вѣдомость“.

ПЛАТА ДЛЯ ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ:
за 3 мѣсяца—2 руб., за 1 мѣс.—70 коп.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное Акционерное Общество

„С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ХИМИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ“

Измайловский пр., № 27.

ЗОЛОТЫЕ МЕДАЛИ Нижн.-Новг. 1896 г.

ЗУБНОЙ ЭЛИКСИРЪ

высшаго качества.

ЗУБНЫЕ ПОРОШКИ—ЗУБНАЯ ПАСТА

для чистки зубовъ и освѣженія дыханія рта.

Въ продажѣ—у извѣстныхъ торговцевъ парфюмерными товарами
и въ аптекарскихъ магазинахъ.

Представитель для Сибири Л. Керлайн.

Парижъ 1889 г.

Парижъ 1900 г.



7 (29)

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ОТДѢЛЬ I-й, ОБЩІЙ

Гаспоряженіе, объявленное Правитель-
ствующему Сенату

Министромъ Земледѣлія и Государственныхъ
Имуществъ.

Приложение къ § 150.

Правила о продажѣ лѣса крестьянамъ безъ торговъ*.

1. Для удовлетворенія нуждъ крестьянскаго

населенія въ лѣсномъ материалѣ, отдѣляется ежегодно, изъ сѣнтиныхъ назначений сплошныхъ лѣ-
сосѣкъ и участковъ съ выборочною рубкою, пло-

щадь, которая можетъ примѣнительно соотвѣтствовать количеству лѣсныхъ материаловъ, потребныхъ для удовлетворенія домашнихъ нуждъ населенія, а также для кустарного производства.

6. Лѣсъ продаётся на сплошныхъ лѣсосѣкахъ съ учетомъ по площади, а на участкахъ выбѣрочной рубки, для удовлетворенія спроса крестьянъ на определенные сортименты (сосна—для посуды, береза—на болванки, оглобли или оси, лиственіе—на лико, орѣшникъ—на обручи и т. д.), съ учетомъ по числу пней срубленныхъ деревьевъ или по количеству заготовленныхъ материаловъ; при этомъ наблюдается, чтобы на однихъ и тѣхъ же участкахъ не допускались, при одновременной заготовкѣ, разнородные способы учета, и чтобы, при отпускахъ съ учетомъ по количеству, не производились одновременно рубка и вывозка заготовленныхъ материаловъ.

На дѣлянкахъ сплошной рубки допускается и также продажа отдельными деревьями въ порядке, установленномъ правилами для поддеревной продажи лѣса мѣстному населенію.

7. Продажа лѣса производится по цѣнѣ, за-
наченной въ оценочной вѣдомости.

8. Въ томъ случаѣ, когда на покупку лѣса

но представленіи ими надлежаще удостовѣренныхъ заявленій о постигшемъ ихъ пожарѣ,

необходимый лѣсъ можетъ быть отпущенъ Управлениемъ Государственныхъ Имуществъ въ установленнаго срока и при томъ, въ случаѣ израсходованія текущаго сѣнтина назначения, изъ сѣнтина будущаго года.

Сверхъ того, Управлениемъ предполагается требовать отъ означенныхъ крестьянъ представленія установленныхъ въ обезпечениѣ взноса платежей ручательныхъ привилегій лишь по окончаніи или заготовки, при разрѣшении вывозки лѣса, и отсрочивать на возможное время взиманіе съ нихъ залоговъ, указанныхъ выше въ п. 10 сихъ правилъ.

13. Отпуски лѣса крестьянамъ безъ торговъ, на указаныхъ выше основаніяхъ, по утвержденію Управлениемъ Государственныхъ Имуществъ оценки отведенныхъ для того участковъ, производятся властю иѣстныхъ лѣсничихъ.

14. На означенные въ предшествующихъ статьяхъ отпуски не распространяется дѣйствіе ст. 844 Лѣсного устава.

15. По окончаніи каждого года, о результате продажи лѣса крестьянамъ на вышеуказанныхъ основаніяхъ Управлениемъ Государственныхъ Имуществъ представляютъ Министерству особы донесенія.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Иркутскъ, 22 сентября.

Сегодня наша газета заканчиваетъ печатаніе статьи, въ которой авторъ пытался на основаніи данныхъ, заключающихся въ «Думскихъ Извѣстіяхъ», подвести итоги дѣятельности думы 1898—1901 годовъ, и завтра начнутся выборы гласныхъ на новое четырехлѣтіе.

За послѣднее время обѣ мѣстны газеты отводили довольно много столбцовъ обозрѣніемъ думскихъ дѣлъ; появилось вѣсомѣко очеркъ съ характеристикою отходящаго въ прошлое думскаго периода; было указано не мало слабыхъ сторонъ въ дѣятельности городского самоуправления за этотъ периодъ, слегка отмѣчена и сильная сторона этой дѣятельности, состоящая, главнымъ образомъ, въ томъ, что старая дума передаетъ своей преемницѣ цѣлый рядъ не только поставленныхъ на очередь, но и въ значительной мѣрѣ разработанныхъ групповыхъ вопросовъ.

Но, какъ ни усиленно занималась мѣстная пресса разюмированіемъ работъ гласныхъ 1898—1901 гг., въ которыхъ характерные черты ихъ дѣятельности остались почти не затронутыми, и теперь, передъ прощанiemъ съ старой думой, мы считаемъ долгомъ сказать еще вѣсомѣко словъ, дать еще вѣсомѣко штриховъ къ ея характеристики.

Дума истекающаго четырехлѣтія, благодаря необычному для Иркутска составу, получила среди местныхъ обывателей съ первыхъ шаговъ своей дѣятельности кличу «интеллигентной». Разумѣется, это не значило, что большинство гласныхъ принадлежало къ интеллигентціи, но все-таки количество представителей умственнаго труда среди гласныхъ было настолько велико, что влияние этой части думы неизбѣжно должно было отразиться на характерѣ и результатахъ ея дѣятельности.

О результатахъ думскихъ работъ писали уже очень много. Только при наличности значительного числа интеллигентовъ дума могла поднять и разработать такъ много серьезныхъ вопросовъ, оставить такъ много цѣнного для будущаго материала въ трудахъ своихъ многочисленныхъ комиссій. Всѣ эти труды слѣдуетъ поставить въ крупную заслугу именно «интеллигентной» думѣ.

Относительно общаго характера думской дѣятельности говорилось сравнительно мало, а между тѣмъ, мы думаемъ, что въ этой именно области слѣдуетъ искать главныя отличительныя черты для характеристики истекающаго думскаго периода.

Много за этотъ периодъ вскрыло на бѣлый свѣтъ нестроеній въ дѣлахъ городского самоуправленія; не мало засѣданій думѣ пришлося потратить на выясненіе разныхъ неправильностей городскаго хозяйства; черезъ чурь много времени занимала борьба съ стремленіями исполнительнаго органа — управы — къ широкой автономіи, богатый материалъ дѣятельности думы дали тѣмъ ея бытописателямъ, которые обратили особое внимание на отрицательныя стороны городскаго самоуправленія.

Такихъ отрицательныхъ сторонъ за периодъ 1898—1901 годовъ было обнаружено не мало, и немудрено, если нѣкоторые недавно видные наблюдатели были склонны ставить эти стороны въ вину самому составу думы.

Между тѣмъ, именно эта изнанка городскихъ дѣлъ составляетъ, по нашему мнѣнію, отличительную черту въ жизни «интеллигентной» думы, является настоящимъ свѣтлой стороной ея работы.

Всевозможные беспорядки, нестроенія и дефекты въ области городскаго хозяйства родились на бѣлый свѣтъ не въ 1898—1901 гг. Они достались думѣ этого периода въ наслѣдство отъ прошлаго, когда всякия ненормальности цвѣли пышными цвѣтомъ и, не встрѣчая отпора среди думскихъ дѣятелей, входили въ плоть и кровь нашего самоуправления. Отъ прошлаго унаследованы и небрежное отношение къ городскимъ капиталамъ и имуществамъ, и городская управа, которая стремится къ безграницкой самостоятельности и на всякую попытку контроля и руководствства со стороны думы смотрѣть, какъ на оскорбительное нарушение самыхъ священныхъ своихъ прерогативъ.

Борьба съ этимъ наслѣдствомъ минувшаго красной нитью проходитъ черезъ всю дѣятельность «интеллигентной» думы и составляетъ ея великую заслугу. Всякое нарушение городскихъ интересовъ, каждая малѣйшая неправильность въ работе механизма общественного самоуправленія обращаетъ на себя вниманіе думы. Считая необходимо безусловную сознательность своихъ решений, она иногда по цѣлымъ часамъ останавливается надъ обсужденіемъ незначительного, повидимому, вопроса или ходатайства, стремясь къ всестороннему ихъ выясненію. Со стороны управы дума не встрѣчала поддержки въ такомъ стремлении, и это вызывало медленность въ обсужденіи дѣлъ, которую нѣкоторые губернаторы были ставить въ вину гласнымъ.

Такимъ образомъ, дѣятельность заканчивавшейся срокъ своихъ полномочий думы отличалась, главнымъ образомъ, стремлениемъ давать вполнѣ сознательныя решения по всѣмъ возникавшимъ въ ней вопросамъ, не оставаясь передъ затратой времени на самое подробное выясненіе дѣлъ, и съюльностью, съ которой она затрагивала самые щекотливые вопросы и порядки, освященные традиціею прежнихъ думскихъ періодовъ. Если въ дѣлѣ искорененія этихъ традицій доброго стараго времени дума и не вполнѣ достигла тѣхъ результатовъ, къ какимъ стремилась, то, во всякомъ случаѣ, положенье конецъ той тѣмъ, ко торая въ старое время упорно поддерживалась въ активныхъ кругахъ городского самоуправления, и преемникамъ уступающихъ нынѣ свое мѣсто гласныхъ будетъ значительно легче справляться съ ихъ задачами.

Можетъ быть, «интеллигентная» дума иногда и черезчурь много «говорила», но зато въ жизни нашего городскаго самоуправленія положенье конецъ безгласности и уже не вернется то время, когда роль думы ограничивалась благодушною санкціей тѣхъ решений, къ которымъ пришли въ тишинѣ кабинетовъ управы дѣятели, безъ тѣни критического отношенія къ нимъ.

Поэтому можно смѣло сказать, что гласные-интеллигенты сдѣлали свое дѣло, и думскій періодъ 1898—1901 г. г. долженъ составить въ жизни нашего города эру, съ которой начинается глубокое сознательное отношеніе думы ко всѣмъ вопросамъ городскаго хозяйства.

Интеллигентные работники необходимы и для думы нового состава. Только они могутъ съ достоинствомъ поддерживать принципъ полной и откровенной гласности для всѣхъ проявленій общественной дѣятельности, только имъ посильна упорная борьба съ мрачнымъ наслѣдствиемъ прошлаго: съ индифферентнымъ отношеніемъ къ городскому интересамъ, адвѣтнымъ стремлениемъ къ городскому пирогу, къ мѣстству и свѣтѣ-боязнью.

Будемъ же надѣяться, что представители интеллигентціи найдутъ почетное мѣсто и въ составѣ новой думы, что, давая имъ свои полномочія, избиратели тѣмъ самымъ заявятъ свою волю — поддерживать въ городскому дѣлахъ свѣтъ и сознательное отношеніе къ интеллигентамъ самимъ избирателямъ.

Думская коллегія должна заключать въ себѣ цвѣтъ мѣстного общества. Только тогда она будетъ въ состояніи создать удовлетворительный штатъ исполнителей, руководить его дѣятельностью, намѣтить и выполнять программу, осуществление которой поставитъ на твердую почву всѣ благотворныя начинанія, проектированные думой 1898—1901 г.

Осторожное и сознательное пользованіе своимъ избирательнымъ правомъ является по этому первымъ долгомъ каждого избирателя. Каждый шарпъ долженъ быть положенъ съ твердой увѣренностью въ томъ, что выражаема этимъ шарпомъ оценка кандидата — справедлива, что избираемые будутъ съ пользою для города носить почетное званіе гласнаго, а черные шары кладутъся только тому, кто будетъ въ думѣ или безполезенъ, или вреденъ городскимъ интересамъ.

Считаемъ величайшимъ обратить внимание избирателей еще на одно весьма важное обстоятельство. Разосланыя управой правила выборовъ составляютъ, повидимому, простую перепечатку брошюры, составленной въ прошломъ выборамъ. Въ пункте 51-мъ говорится,

что лица, забаллотированные на первоначальномъ собрании, на дополнительныхъ выборахъ могутъ баллотироваться вновь. Между тѣмъ, недавно, какъ сообщалось въ нѣкоторыхъ частныхъ газетахъ, сенатомъ разъяснено, что викто, будучи за баллотированіемъ при выборахъ въ гласнаго, не можетъ избираться вновь на то же четырехлѣтіе. Поэтому на первоначальномъ собрании избиратели должны особенно внимательно давать оценку баллотирующимъ, однажды забаллотированного уже нельзя будетъ провести въ гласные на дополнительныхъ выборахъ.

ПО РОССИИ.

Въ С.-Петербургѣ, съ наступлениемъ темныхъ вечеровъ, начались усиленія кражъ, при чемъ дѣло не обходится и безъ курьезовъ. 23 августа владѣлецъ лавки въ Апраксиномъ дворѣ, придя въ 6 часовъ утра для открытия торговли, вѣроятно изумленъ, замѣтилъ въ выручки крѣпко спящимъ неизвестнаго субъкта. Испугъ буженного субъкта былъ, поистинѣ, весьма трагиченъ. Вскочивъ, онъ бросился въ сторону, желая, очевидно, защищать выходную дверь, которую, стъ просонка, викаль не могъ найти.

Неизвестный былъ задержанъ отправленъ въ участокъ, где, при обыске, у него найдено: деньгами 159 р. 40 к., выигрышный билет первого займа, гербовыя и почтовыя марки, ножницы, перочинный вожжъ, желѣзный крючокъ и два ключа. При допросѣ, онъ показалъ, что въ эту ночь работалъ въ двухъ лавкахъ и, наконецъ, чрезъ служебное окно спустился въ третью, где дѣжался дождаться утра, боясь потому попасться сторожамъ; но изумленъ, повидимому, своею усиленіемъ «работой», уснулъ крѣпко, сномъ, прозывая, такимъ образомъ, самый важный для него моментъ.

Въ Киевѣ, по случаю рождения Великой Княжны Марии Николаевны, городская дума постановила положить начало устройству городскихъ дѣтскихъ садовъ. Въ исполненіе этого постановленія разработанъ проектъ и съ октября предположено открыть первый дѣтский садъ, на 50 человѣкъ.

Дѣти принимаются бесплатно, въ возрастѣ съ 3 до 8 лѣтъ; занятія — съ 9 ч. утра до 5 ч. дня, съ двухчасовымъ перерывомъ (12—2) для обѣда и отдыха. Въ помѣщеніи предполагается иметьющій залъ, дѣтскіе классы, комнаты, столовую, уборную и кухню. Содержаніе дѣтскаго сада обойдется по этому проекту въ 3.000 рублей, при чемъ остатки кредитовъ должны образоваться на образование запасного капитала этого учрежденія для его же нуждъ. На помѣщеніе предполагается расходовать 800 рублей и на выдачу бесплатной пищи — 900 руб. (молоко, чай и обѣдъ).

Скончавшися въ Киевѣ вдовѣ д. с. с. Марія Есиповской завѣщали около ста тысячъ изъ народного образования, сооруженіе трехъ каменныхъ церквей и школъ губернскѣй курской, таврической и симбирской и шесть тысячъ руб. на учрежденіе стипендій въ харьковскомъ университѣтѣ для студентовъ математическаго факультета.

Въ с. Боярѣ, подъ Киевомъ, въ юлѣ скончалась отъ чахотки живущій по судебному вѣдомству Ф. Д. Василевскій въ свое состояніе, въ полутораста тысячъ, завѣщала въ общественные благотворительныя учрежденія въ томъ числѣ на устройство санаторіи для чахоточныхъ — 80.000 руб. Остальное завѣщано на учрежденіе стипендій въ университѣтѣ и политехническомъ институтѣ и на другія благотворительныя цѣли.

На дѣвкахъ въ Житомирѣ открываютъ свои дѣятельности кассы взаимопомощи мѣстныхъ избирателей, уставъ которою уже утвержденъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. Инициаторомъ и устроителемъ этой кассы является М. Катербергъ, мѣстный типографъ, знакомый съ бытъ избирателей и поэтому задавшій мыслью сформировать общество взаимопомощи избирателей. Цѣль кассы — оказывать помощь нуждающимся избирателямъ и ихъ семействамъ и обезпечивать семьи на случай смерти работника. Среднимъ членомъ, избиратель зарабатываетъ 25—30 руб. въ мѣсяцъ.

За это сравнительно ничтожное жалованье онъ слѣпнеть за стаконъ, глотаючи свинцовую пыль, ложащуюся на его сердце, легкія, вызывающую острый заболѣванія. Работа происходитъ по большей части ночью и разстраиваетъ глаза и нервы этого бѣднаго «командира свинцовой арміи». Фондъ у кассы пока не великъ, всего около 400 руб.; членскій взносъ составляетъ всего 50 коп. въ годъ.

Въ обществѣ избирателей включены также и перепечатчики, большая часть которыхъ изъявили готовность быть дѣятельными членами общества.

Въ Астрахани 14 августа состоялось первое заседаніе городской комиссіи по народному образованію. До сихъ поръ этимъ завѣдывала городская управа и особой дѣятельности не обнаружила. Не говоря уже о маломъ количествѣ школъ, — 3 мужскихъ и 1 женскій четырехклассныи училища, 11 мужскихъ и 7 женскіхъ приюсійскихъ училищъ на 120 тыс. жителей, — все это оставляетъ желать много лучшаго. При миллионѣ почти городскому бюджету такое положеніе вѣчнѣ не можетъ называться нормальнымъ. Еще въ 1897 г. гласные думы постановили ежегодно открывать, по меньшей мѣрѣ, одну школу и въ теченіе всѣхъ этого времени соорудили единственную, такъ называемую об разцовую, оконченную постройкою лишь въ наѣвшемся году.

Въ выѣздахъ выборы въ думу проникли два-три новыхъ человека. Тотчасъ же выступилъ на сцену школьный вопросъ. Въ маѣ внесено было предложеніе — открыть въ память освобожденія крестьянъ школу и ходатайствовать объ отменѣ тѣлеснаго наказанія; первое было принято, второе же было отклонено. Вскорѣ затѣмъ былъ поднятъ вопросъ и о комиссіи по народному образованію. Комиссія начала уже свое дѣятельность.

31 августа, въ актовой залѣ университета, въ Харьковѣ, мѣстный почетный ученикъ учебного округа и и. д. директора университета обратились ко вѣнову поступившимъ студентамъ съ рѣчами, при чёмъ М. А. Алексѣнко, между прочимъ, сказалъ:

«Въ настоящее время рѣчь идетъ объ измѣненіи университетскаго строя. Нужно пріурочить преподаваніе къ условіямъ жизни и поднять въ общественномъ отношеніи значение университета; нужно внести такія измѣненія, которые соответствуютъ бы потребностямъ учащихся, въ видѣ, напримѣръ, товарищескаго общища на почвѣ научной и житейской. Задача широка!». Дальше г. почетный подробно изложилъ, какимъ образомъ осуществляется реформа и какіе сложныя работы предстоитъ прежде, чѣмъ реформа осуществится. «Я имѣю право, — продолжалъ г. Алексѣнко, — сообщить вамъ, что правиціи сферы имѣютъ наиболѣе наилучшее желаніе сдѣлать все возможное ко благу учащихъ и учащихся». И. д. директора г. Брю говорилъ объ образовательномъ значеніи университета и разъяснилъ ту мысль, что только при правильномъ порядке занятій, при строгомъ исполненіи установленныхъ правилъ можно ожидать для студентовъ необходимой усвоенности занятій.

Въ Казани одинъ изъ мѣстныхъ педагоговъ, Н. К. Горталовъ, организовалъ интересныя поездки за границу казацкіи гимназистовъ.

Ученики-туристы исполнили не только весь маршрутъ, но еще предприняли такія экскурсіи, которые въ прошломъ предусмотриены не были, напримѣръ, на островъ Капре и подъемъ на Бузуй, не включены, какъ требующія большаго издерженія. Казацкіи путешественники, объѣхавши съ 20 мая по 18 июня (день возвращенія въ Казань) всѣ главныя государства Европы, не только не нарушили своего бюджета въ 200 р., но, по словамъ распорядителя, при сведеніи окончательнаго счета можетъ быть еще получать обратно по нѣсколько рублей. Въ путешествіи они не отказывали себѣ ни въ чѣмъ необходимости и всегда пользовались хорошимъ столомъ. Теперь энергичный инициаторъ устраиваетъ еще новую поездку съ учениками своей гимназіи на этотъ разъ по Россіи.

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ХРОНИКА.

4 іюня 1901 г. Высочайше утверждено мнѣніе государственного совета объ отпуске изъ земскихъ сборовъ бѣлской губерніи 7.200 руб. на устройство въ сѣй губерніи складовъ сельско-хозяйственныхъ орудій и сѣмянъ, при чёмъ предоставлено министру земледѣлія и государственнымъ имуществомъ установить, чѣмъ соглашенію съ министромъ внутреннихъ дѣлъ, главаѣшій основаніе дѣятельности означенныхъ складовъ и порядокъ завѣдыванія ими.

Министерство народнаго просвѣщенія приняло возможнымъ отсрочить до 15го октября представление отвѣтствовъ на вопросы, предложенные министерствомъ объ измѣненіяхъ въ уставѣ и правилахъ университетовъ.

На основаніи представленныхъ начальствами учебныхъ округовъ данныхъ о постановки преподаванія ручного труда въ общеобразовательныхъ учебныхъ заведеніяхъ, министерство народнаго просвѣщенія приходитъ къ заключенію, что обученіе этому въ высшей степени полезному предмету, въ смыслѣ общаго воспитанія и образованія, не получаетъ до настоящаго времени належащаго и желательнаго развитія, особенно въ народныхъ училищахъ и, мало того, страдаетъ на практикѣ весьма существенными недостатками, далеко не давая тѣхъ благотворныхъ результатовъ, какихъ возможно было бы ожидать, при вполнѣ правильной и цѣлесообразной постановкѣ преподаванія.

Причины этого нежелательнаго явленія заключаются, какъ о томъ свидѣтельствуютъ представляемые въ министерство отчёты о классахъ ручного труда, съ одной стороны, въ недостаточныхъ или ограниченныхъ, вообще, материальныхъ средствахъ, ассигнуемыхъ на организацию этого дѣла, съ другой — въ неприспособленности и недостаточной разработкѣ программъ, равно какъ и общей системы обучения ручному труду и, наконецъ, въ отсутствіи достаточнаго числа опытныхъ и вновь подготовленныхъ преподавателей, что особенно ощущается въ отношеніи начальныхъ народныхъ училищъ.

Судъ, послѣ короткаго совѣщенія, вынесъ реолюцію, которую приговорилъ Н. Бахметева подвергнуть денежному штрафу въ размѣрѣ 10 руб.

Завтра, послѣ лѣтнаго трехмѣсячнаго перерыва, иркутскій музей Императорскаго русскаго географическаго общества снова будетъ открытъ для публики.

Признавая настоятельной необходимость изыскать мѣры къ устраненію замѣченныхъ недостатковъ въ организации преподаванія, тормазящихъ правильное и успѣшное его развитіе, министерство народнаго просвѣщенія полагаетъ нужнымъ имѣть въ своемъ распоряженіи, по возможності, весь матеріаль, касающійся постановки дѣла преподаванія ручного труда (понимая подъ этимъ всякаго рода ручныя занятія) въ учительскихъ институтахъ и семинарияхъ, уѣздахъ и городскихъ училищахъ, по положенію 1872 г., и во всѣхъ типахъ начальныхъ общеобразовательныхъ учебныхъ заведеній, съ тѣмъ, чтобы подвергнуть этотъ матеріаль достаточной разработкѣ съ цѣлью ближайшаго и точнаго опредѣленія тѣхъ требованій, при которыхъ введеніе ручныхъ занятій всѣх

